國際貨幣基金組織(IMF)總裁拉加德於香港時間今日凌晨1 時宣佈,執董會經討論後,正式決定將人民幣納入特別提款權 (SDR)儲備貨幣,成為貨幣籃子中的第5種貨幣,標誌着人民 幣國際化進程的里程碑。IMF表示,人民幣「入籃」將於明 年10月1日起生效,人民幣在SDR所佔權重將為10.92%, 屆時美元所佔權重會由現時41.9%,降至41.73%,歐元會由 37.4%降至30.93%, 英鎊會由11.3%降至8.09%, 日圓則會由 9.4%降至8.33%,比重依次為美歐中日英。

> IMF在聲明內指出,人民幣已經滿足納入SDR 貨幣籃子的所有條件,並且已經是可以自由使用 的貨幣。拉加德表示今次決定是中國經濟融入 全球金融體系的重要里程碑, 也是對中國政府

多家投資機構和國際媒體認為,儘管人民幣納入SDR很大程度上是 象徵意義,但將提振人民幣及中國在國際經濟中的影響力,並對金融 改革產生推動作用。路透社在消息公佈前評論稱,如果人民幣納入 SDR,將是愈30年來IMF最大的一次調整。通過此舉,IMF成員國將 認可中國經濟改革者的努力,並希望以此促動中國發生新的改變

## 或催化資本開放匯率改革

「人民幣加入SDR貨幣籃子,將對中國的金融改革和人民幣匯率走 勢產生重要影響。」摩根大通中國首席經濟學家朱海斌認為,短期來 看,中國很可能把納入SDR作為金融改革的一個催化因素,尤其是在 資本項目開放和匯率體制改革方面,相應的也會推動國內利率自由化

經濟學家宋清輝分析指出,對IMF而言,SDR貨幣籃子中加入人民 幣,會讓其信用度得到極大提升,不但將提高SDR代表的經濟體在世 界經濟中的比重,降低SDR貨幣籃子匯率的波動性,而且有利於提高 其作為儲備資產的吸引力,減少儲備貨幣波動對世界經濟的影響。

## 渣打:華5年料吸7萬億人幣

渣打銀行預計,人民幣納入SDR將在未來5年吸引4萬億至7萬億元 人民幣的資金進入中國。穆迪表示,這將利好中國信貸評級。渣打銀 行策略師張敬勤表示,人民幣納入SDR貨幣籃子後,預計中國將逐步 減少干預,允許市場力量推動人民幣走勢。

■綜合報道



發展度國家的經濟發展、地區食品安全、生態環境,甚至 國民生活及性命均受威脅。

總部位於倫敦的國際環境與發展研究所(IIED)報告顯 示,若根據這個標準制訂全球暖化政策,最窮48國需在 2020至2030年間,每年付出約930億美元(約7,208億港元) 成本,轉用再生能源及較潔淨的公共交通工具,10年折合 總成本高達接近1萬億美元(約7.75萬億港元)。

或須承擔近8萬億成本

球氣溫升幅限制目標由攝氏2度,改為1.5度。非洲國家安

哥拉的馬丁斯解釋,若全球氣溫增幅只限於2度以內,低

IIED指出,最窮48國沒可能在欠缺外國經濟援助下 依時達到減排目標,呼籲各國把對最窮48國的投資及經濟 援助放在優先位置,確保協議公平且有效。

最窮48國認為,即使現在全球氣溫只升高1度,馬爾代 夫、巴布亞新畿內亞及牙買加等島國也已面對極端厄爾尼 諾現象的威脅,科學證據更顯示,若情況不變,厄爾尼諾 出現頻率將在本世紀增加一倍,代表全球暖化只會令情況 更嚴重。 ■《衛報》/路透社/英國廣播公司

CHRISTMAS CANCELLED DUE TO MELTING NORTH POLE

「北極融冰,聖誕取消」

紐約

一堂,共同應對氣候危機。在會議舉行前,全球多達175個 國家均有民衆集會示威,要求與會代表認眞看待氣候變化, 盡快採取行動,各地示威總人數多達 68.3萬。



友 國領導人在會議開幕時分別發言,東道主法國 望,期望達成清晰、具約東力、普世通用,但有差別 對待的協議,認為富裕國家需付出更多。他又稱世界 和平正蒙受重大風險,恐怖主義與氣候變化一樣威脅 全球,促請各國同樣合作,對抗恐怖活動

美國總統奧巴馬表示,本世紀氣候變化威脅急劇上 升,需要馬上行動,美國是最大經濟體、第二大溫室 氣體排放國,對此責無旁貸。對於巴黎上月中遭受恐 襲,奧巴馬指大會如期召開反映全球蔑視恐怖主義。

氣候大會目的是在聯合國框架下,建立具約東力的協 定,確保各國切實履行在會上承諾的措施。英國王儲查爾斯形容氣候變化 是人類最大威脅,又以病人為比喻,稱各國早應「治療」地球,必須採取 緊急措施,不能再拖。

## 倫敦5萬人集會「西太后」撐場

英國倫敦海德公園前日有5萬人冒雨集會,高舉「地球沒有後備」 (There is no Planet B)及「100%潔淨能源」等標語表達訴求,部分示威者扮 成北極熊等動物,有來自法國的女示威者打扮成電影《海底奇兵》角色 「Mo 仔」(Nemo), 直言氣候問題關乎下一代; 太平洋島國圖瓦盧因海平面 上升面臨滅頂危機,島民馬亞瓦特地遠赴倫敦,為自己的家園發聲

海德公園集會不乏名人身影,包括英國工黨黨魁科爾賓、近年力倡環保 的知名時裝設計師「西太后」Vivienne Westwood、奧斯卡影后愛瑪湯遜、 當地歌手Peter Gabriel及Charlotte Church等。愛瑪湯遜表示去年到北極旅 遊,切實了解到地球面對的處境,形容情況險峻,各國領袖應藉氣候大會 的歷史時刻達成協議,減用化石燃料。

歐洲主要城市丹麥哥本哈根、荷蘭阿姆斯特丹、比利時布魯塞爾、德國 哈林及西班牙馬德里等地均有集會,其中馬德里的遊行有2萬人參與,是當 地歷來最大型氣候活動。美洲的巴西聖保羅、秘魯利馬、墨西哥墨西哥 城、美國華盛頓和紐約,亞洲的也門薩那及尼泊爾加德滿都等多處均有示 威,加德滿都有示威者形容氣候變化為「氣候恐怖主義」,要求各國採取

襲的共和國廣場生事,行為惡劣。

## 行動保護喜馬拉雅山。 巴黎示威者抗令 317人被捕 Mobilização Mundial PELO CLIMA 巴黎在恐襲後進入緊急狀態,禁止示威,不過一批環保分子前日不理禁 令,在共和國廣場聚集。其間有示威者向警員投擲水樽及用作悼念恐襲死 者的蠟燭,警方施放催淚彈驅散人群,拘捕最少317人,指他們非法集會。 奧朗德批評有人蓄意製造混亂,偏離環保原意,更在悼念恐 控制升溫2度

里約熱內盧

地球雪糕融化了

巴黎氣候大會希望把全球溫度上升控 制在最多攝氏2度,但科學家計算後認 為,以目前各國目標來看,就算全都遵 守承諾,全球氣溫於本世紀末恐怕仍會 升超過2度,因此2度只是最後警戒 線,遠非安全線,質疑目標是為政治決

恐未足夠

應重新訂立目標。

策鋪路 美國加州大學國際關係教授維克托在 去年10月,聯同斯克里普斯海洋學研究 所教授肯納於《自然》雜誌撰文,批評 2度的目標科學基礎薄弱,未有包括海 洋吸收的熱力在內,建議政府設立減排目標時,應一併考慮海

洋吸熱及其他因素。 《華爾街日報》指出,被視為最全面分析全球暖化的聯合國 政府間氣候變化專門委員會(IPCC)的每一份報告,均沒提到升 溫2度的限制。科學家採用此標準,只因他們希望藉提供清晰 目標,協助各國政府制訂抗暖化政策。維克托稱,目前溫室氣 體排放量升幅已經過大,不可能將氣溫上升控制在2度之內,

■《華爾街日報》

news.com.au網站 FLORESTAS REGULAM PRESERVE.

■《華盛頓郵報》/《衛報》/美聯社/法新社/

巴黎地標艾菲爾鐵塔前晚披上綠色 「新裝」,迎接氣候大會,塔身添了多 棵由激光投射的樹木影像。

> 今次激光投影由一個環保團體策劃,人 們只需捐出3至10歐元約24.6至82港元, 便能在鐵塔「植樹」及留言。 ■法新社